
Rys. 28.4. a) Obwód o jednym oczku, zawierający rzeczywiste źródło o oporze wewnętrznym
r i SEM równej E . b) Ten sam obwód przedstawiony jako linia. Na wykresie przedstawiono
potencjały, jakie napotykamy obchodząc obwód w kierunku zgodnym z ruchem wskazówek
zegara i rozpoczynając od punktu a. Potencjałowi Va przypisaliśmy umownie wartość zero,
a pozostałe potencjały w obwodzie zostały narysowane względem Va

Jeśli zastosujemy drugie prawo Kirchhoffa obchodząc obwód w kierunku
ruchu wskazówek zegara, rozpoczynając od punktu a, to otrzymamy zmiany po-
tencjału:

E − Ir − IR = 0, (28.3)

skąd dla natężenia prądu otrzymujemy:

I = E
R + r . (28.4)

Zauważ, że wzór ten redukuje się do wzoru (28.2) dla źródła doskonałego, gdy
r = 0.

Na rysunku 28.4b przedstawiono graficznie zmiany potencjału elektrycznego
wzdłuż obwodu. (Aby lepiej powiązać rysunek 28.4b z zamkniętym obwodem
z rysunku 28.4a, możemy w myśli nawinąć wykres na walec tak, aby punkt a
z lewej strony pokrył się z punktem a z prawej strony). Zwróć uwagę, że ruch
wzdłuż obwodu przypomina spacer po górze i powrót do punktu wyjściowego,
czyli zarazem do początkowej wysokości.

W tej książce, jeśli tego wyraźnie nie podkreślimy, np. przez zaznaczenie
oporu wewnętrznego na schemacie obwodu, będziemy zawsze przyjmować, że
źródło jest doskonałe. W rzeczywistości źródła są zawsze niedoskonałe i mają
opór wewnętrzny.

Oporniki połączone szeregowo

Na rysunku 28.5a przedstawiono trzy oporniki połączone szeregowo i podłą-
czone do doskonałego źródła o SEM E . Określenie połączenia ma mało wspól-
nego z tym, jak narysowane są opory. W rzeczywistości „szeregowo” oznacza,
że oporniki ustawione jeden za drugim są połączone przewodnikami, a różnica
potencjałów U jest przyłożona do dwóch końców szeregu. Na rysunku 28.5a
połączono opory ustawione jeden za drugim między punktami a i b, a różnica
potencjałów między punktami a i b jest utrzymywana przez źródło. Różnice
potencjałów, jakie istnieją na oporach w szeregu, wytwarzają w nich prądy o jed-
nakowym natężeniu I .

Rys. 28.5. a) Trzy oporniki połączone
szeregowo między punktami a i b.
b) Równoważny obwód z trzema oporni-
kami zastąpionymi przez opornik o rów-
noważnym oporze Rrw
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